

周產期會訊

中華民國周產期醫學會會訊 第五十五期 2000年8月

發行人：楊勉力 會訊主編：張舜智

秘書長：劉瑞德

會址：台北市常德街1號 電話：(02)23816198 傳真：(02)23814234

台日懇談會

馬偕紀念醫院 林珍如醫師

一年一度的台日婦產科超音波及週產期醫學懇談會(第十屆)又再度登場。今年的活動由台灣方面主辦，並且配合緊接著舉行的 2000 年杜卜勒週產期超音波研討會，可說是一舉兩得。

首先登場的是 6 月 28 日在日本來賓下榻的 Agora garden 所舉行的歡迎酒會，看到許多去年在大阪熱情接待我們的日本友人，讓我們格外的興奮。中式的晚餐，精緻而美味。在大家品嚐之餘，由我方的主辦人楊勉力會長致歡迎辭，接著一一為大家介紹在場的台日嘉賓，另一方面，明年度的主辦人 Chiba 教授，亦上台為明年四月份將於新瀉舉行的第十一屆大會做介紹，相當令人期待。

懇談會正式於 6 月 29 日上午舉行，今年度的行程安排十分緊湊，學術發表部份只有半天的時間。一開場先由 Kawabata 教授為我們回顧這十年來的懇談會精彩內容，完整豐富的相片，加上生動風趣的演說，令人不禁會心一笑。

學術論文發表部份，題目新穎而有創意。台大醫院的施景中醫師及日本的 Dr. Pooh 分別發表 3D 立體超音波在胎兒心臟及腦室的最新發展與應用；Chiba 教授及 Dr. Tanemura 分別發表先進的子宮內胎兒治療法；馬偕紀念醫院陳持平醫師則針對 Thanatophoric dysplasia 做最新、最完整的報告；台北榮民總醫院楊勉勵會長與婦幼醫院林陳立醫師分別針對羊膜腔穿刺之產前遺傳診斷及台灣現況做探討。整個發表過程簡潔而順暢，相信參與的來賓都有所收穫。

結束學術發表後，大家搭乘大巴士，開始了下午的旅遊行程。在巴士上一方面欣賞窗外街景，一方面享用豐富的餐盒。隨車的導遊小姐以流利的中、日、英三種語言，為大家介紹台北的歷史與沿途風光。

乘著萬里無雲的藍天，巴士快速的通過大度路，來到位於北投的琉園水晶博物館。在這裡，專業的日文解說員為日本的來賓們一一介紹琉璃的由來及作品的特色，現場的琉璃製作，讓人大開眼界。

離開了琉園水晶博物館，我們繼續往北前進，沿途經過壯闊的關渡大橋，珍貴的紅樹林，及美麗的淡水河出海口。接著巴士轉往登輝大道，往三芝、北海岸方向行駛，優美的北濱風光盡收眼底，蔚藍的海與清澈的天空，讓心情頓時放鬆了下來。

過了三芝，巴士往一旁的山路行駛，經過一連串迂迴

的道路，眼前出現了一大片空地，原來朱銘美術館到了。這個以藍天白雲做背景，微風花香做空調的戶外美術館，讓有點暈車的我們眼睛為之一亮。整個美術館佔地廣闊，以作品的風格來分區擺設。我們信步走來，首先看到的是朱銘大師的人間系列，這是一組令人感到窩心的作品，尤其是金屬鑄造的“人”，讓我忍不住上前與它相擁合照。雖然台灣的午後陽光熱情而火辣，但沿途有芳香的雞蛋花，與開滿池塘的荷花相伴，倒也擋不住大家的遊興。在園區最寬敞的部份，即是有名的太極系列，看著一尊尊龐大而生動的石像，有模有樣地使出中國功夫，叫人不禁莞爾，相機的喀喳聲，也此起彼落的響個不停。一個半小時的參觀行程，在烈日之下，還真的有點吃力，連年輕力壯的我，都向冷飲部報到，吃個冰淇淋涼快一下。一旁卻見到兩位白髮老前輩陳哲堯教授與 Maeda 教授，仍是安步當車，一派清鬆模樣，真是讓人感到由衷佩服，當真是老而彌堅！

回到清涼的巴士，大夥都窩在座位上休息，接著往金山、八堵前進，看著濱海的夕陽，我們終於抵達基隆。這個港灣都市，給日本來賓們有種親切感，沿路盡是大大小小的船隻在岸邊出入。晚宴的地點是基隆的長榮桂冠酒店，挑高的燈飾，優雅的用餐環境，新鮮美味的海鮮自助餐，讓疲憊饑餓的我們大快朵頤，啤酒的乾杯聲此起彼落。

就在酒足飯飽之餘，卡拉 OK 正式上場，這也是每年懇談會的壓軸好戲。由台大醫院的吳彥慧醫師主持兼唱開場，台灣歌王林陳立醫師以迷人的英文老歌技驚全場，接著 Kawabata 教授與 Dr. Pooh 也不服輸的各回敬一曲，陳哲堯教授亦不忘高唱日本演歌來歡迎日本嘉賓，當我方唱起國語版的鄧麗君懷念老歌時，日本的 Dr. Tanemura 與 Dr. Shinto 也不甘示弱地以日語版回應。整個晚宴，最後在 We are the world 的大合唱聲中圓滿落幕。

坐上巴士，我們沿著高速公路踏上回程。在車上，我不禁開始描繪著明年第十一屆懇談會的情景，到時候白雪紛飛，必定別有一番風味！就讓我們期待明年再相會！





